

# Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1931 DECEMBER 22.

KEDD.

XXIX. ÉVFOLYAM 290. SZAM.

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRÉ 26.—, FÉLÉVRÉ 14.—, NEGYEDÉVRÉ 7.—, EGY- HÓNA 2-40. EGYES SZÁM ÁRA HÉTFŐZNAP 10 FILL., CSASZÁRNAP 20 FILL. KÜL- FÖLDRE & KÉTSZERESK — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELEVEL MINDEN NAP. KIADJA: A BEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ: FÁRKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 19-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18. ÉS 32-12. FŐKIADÓ- HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ- HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 23-37.

## Károlyi Gyula Curtius-ugrása

A Debreceni Független Ujság számára írta: Dr. Baracs Marcell

Boldog karácsonya lesz a magyar- nak: tavasz előtt nem is gondol tá- vozásra a miniszterelnök ur. Küldé- tését csak akkor fogja lezártnak te- kinteni, ha addig tető alá hozta az uzorát, a részvényjogot s az össze- férhetlenséget tárgyaló törvény- javaslatát; közben pedig folytatni fogja az államháztartás egyensúlyba hozását és „küzdeni” fog az állás- halmozás ellen. Amikor pedig ez el- következett, Gincinnatus visz- szatér az eke szarvához. Az ősi ugar- ba bizonyára mélyebb barázdát fog szántani és termőbb magot fog el- vetni.

Soha még szerényebb miniszter- elnökünk nem volt. Még csak három hónapig akar kormányozni s ezt az időt sem arra akarja felhasználni, hogy gazdaságilag és politikailag rendet teremtsen. Mert mit jelent e három óra tervezett munkapro- grammja? Amit ő az államháztartás egyensúlyba hozásának nevez, az előzmények s kivált a nyugdíjkur- títás nyomán nem jelent és nem jelent- het egyebet, csak annyit, hogy az állami igazgatásnak költségeit nyom- ban hatályosuló, bár még oly drasz- tikus rendszabályokkal kívánja elő- teremteni. Három törvényjavaslata pedig követhet dicséretes célokat, de senki sem hiszi, hogy azoknak tör- vénybe iktatása az országnak ügyét lényegesen előbbre vinni fogja. Célja velük tehát csak az lehet, hogy ezek- kel az inkább hangulatkeltésre szánt, mint érdem szerint szükséges javas- latokkal a Házat foglalkoztassa s a közfigyelmet a legégetőbb gazdasági és politikai problémákról elterelje.

Lehetetlen, hogy a miniszterelnök ur mindezeket ne tudja. Ha tehát „tavaszig” mégis az általa jelzett szűk körre rendezkedik be, ebből dialektikai okszerűséggel következik, hogy a lényeges gazdasági és politi- kai kérdéseknek intézését az ő utód- jának tartja fenn, akinek a régi kor- mányzati rendszert változatlan érin- tetlenségben kívánja átadni vagy ta- lán visszaadni.

De akkor felvetődik a kérdés: mi- ért csak tavasszal és miért nem leg- ott? Vagy ma még nem jött volna el a feltámadás ideje; de tavasszal el fogja hinni a nemzet, hogy mint B e l z e b u b jobban és más szellem- ben fogja vinni az ügyeket, mint azokat Ö r d ő g korában vitte volna? És kell-e, hogy közben másoknak

telhetlensége és tehetségtelensége érleljen meg egy közmeggyőződést, hogy a jóra való ügyfogyottságnál is kisebb rossz a hibás rendszer hibás vezérferfiainak visszatérése?

Minden jel arra mutat, hogy a mai kormányzat, akarva nem akarva, de inkább akarva oda viszi hajónkat. Csak oly belátás képes arra, mely a nemzet válságának megoldásánál fontosabbnak tartja az egységes párt politikai egyeduralmának átmentését és nyilván hisz abban, hogy az a rendszer, amely a bajokat felidézte, azokat eloszlatni is képes, de hisz abban is, hogy a nemzetnek máris tulterhelt türelme ezt a próbát is berzenkedés nélkül fogja elviselni.

Ős igazság az, hogy minden kor- mányzat csakis azokkal az eszközök- kel képes magát fentartani, amelyek- kel megalapozták. Az egységes párt kormányzati eszközei voltak pedig: egy hazug és erőszakos választási rendszer, egy monstruózus bürok-

ráciának kitermelése és viszonzás- kép ennek saját pártcéljainak szol- gálatába történt beállítása, végtelen elnézés az oszlopos párthiveknek önzésével szemben és mindennek eredményeképpen pazar költsékezés s ennek leplezésére a parlament bud- getjogának merész megkerülése.

Mindez vissza kellene csinálni. Ezt pedig csak oly képviselőház fogja elvégezni, amelyet nem a ha- talom birtokosa oktroyál az országra, hanem, amely a nemzetnek akarátát képviseli. Tehát első és alapvető re- form: becsületes választás és titkos szavazás (ha tetszik a választójog- nak oly kautélaival, amelyek azon- ban a lényegét nem érintik).

Másik alapvető reform: a közter- heknek a mainál igazságosabb elosz- tása, tehát oly adózási rendszer, mely képessége arányában mindenkit igénybe vesz és egyeseket s egyes foglalkozási ágakat mások rovására nem favorizál. És ne az összteher- viselés mértéke alkalmazkodjék a meddően felfokozott állami kiadások- hoz, hanem ezeknek mértéke szállit- tassék le azokhoz a közterhekhez, amelyeket az államnak polgárai saját gazdasági épségüknek megóvása mellett szolgáltatni képesek.

Harmadik megoldásra váró alap- vető probléma: átfogó gazdasági program, amely munkát, munkát és ismét csak munkát teremt s erre a bizakodó és eredményes munkára serkentse és képesítse a magángaz- daságot.

Mindeme s a velük kapcsolatos egzisztenciális feladatok sikeres meg- oldásának pedig van egy lelki előfel- tétele: belé kell plántálni az ország polgáraiba azt a meggyőződést, hogy a reájuk máris nehezedő és esetleg még felfokozódó anyagi áldozatok nem lesznek hiábavalók, hanem meg- hozzák a gazdasági jobb jövőt.

Egy hitelét veszített kormányzati rendszer, amely cimerében hordja a Danaidák hordóját, ennek a közmeg- győződésnek keltésére nem alkalmas. Csak minden észnek, erőnek és szent akaratnak összefogása teremtheti ezt meg. Csak ettől várjuk és várhatjuk a hozzáértésnek és erkölcsi és gazda- sági puritanizmusnak a mult büneit megváltó uralmát. Ha pedig ez nem történik meg, úgy hiába igéri be Ká- rolyi Gyula tavaszra az ő Curtius- ugrását. Ő összezuzhatja magát, de a mély hasadék, amelyet a tíz évi Beth- len-uralom hasított a magyar fóru- mon, nem fog bezárulni.

## Kedden reggel statáriális bíróság elé kerül az angyalföldi rendőrgyilkos

Budapest, december 21. A buda- pesti főkapitányság ma délelőtt fejezte be a nyomozást a rendőrgyilkosság ügyében.

Az egyik tettes, Horváth István részletes beismerő vallomást tett, bár azzal védekezett, hogy ő a rendőrt nem akarta megölni, csak szabá- dulni akart tőle.

Ezt a védekező vallomást azonban a rendőrség a külső körülmények adatai- val megdöntötte.

A betörő azt mondotta a főkapitány- ságon, hogy amikor elfogta a rendőr, kivont karddal kísérte őt a betörés szin- helyére, nyilván azért, hogy meggyőző- djék, hol történt a betörés és értesítse a károsultakat. Elmondotta, hogy

amikor a sötét udvarba értek, hir- telen átnyalábolta a rendőrt, aki ná- lánál valamivel alacsonyabb volt. Horváth István ugyanis hatalmas, magas, csontos, tagbaszakadt férfi, 26 éves kőművesegéd.

Ugylátszik, a rendőr a váratlan támadás miatt először kardjával védekezett, amint azt a kerítés falécin látható kard- csapások nyomai mutatják. Az erős em- ber azonban mégis, a kardcsapások elle- nére is,

oda tudott ugrani a rendőrhöz, kardját sikerült kicsavarnia kezéből és bírokra kelt vele.

Sinkó József, a szerencsétlen rendőr, úgy látszik, már az uccán kinyitotta re- volvertáskáját, hogy baj esetén védekez- hessék. Nehéz bundájában azonban való- színűleg nem tudott elég fürgén véde- kezni a magas, erős, kis bekecsbe öltöz- zött betörővel szemben.

Mindketten a földre zuhantak. Az erő- sebb Horváth István került felülre, aki maga mondotta el, hogy

amikor a rendőrt a földre dobta, re- volvertáskájából kikapta revolverét.

Sinkó kapkodott a fegyver után, de ő féltékennyel kinyújtva tartotta a pisztolyt, másik kezével pedig

torkon ragadta a rendőrt és a föld- höz szoritotta.

Ebben a küzdelemes szituációban azután olyan helyzetbe került, hogy

hirtelen a rendőr koponyájához sze- gezte a revolvert és elsütötte.

A rendőrség betörés, szándékos em- berölés, hatósági közeg elleni erőszak büncselekménye miatt tartóztatta le Horváth Istvánt.

A rendőrgyilkos minden valószínű- ség szerint statáriális bíróság elé kerül.

A rendőrség természetesen letartóztatta Kirnbauer Lajost, Horváth betörő- társát is, aki a gyilkosság előtti pillana- tokban elmenekült. Letartóztatták azon-

kivül Deák Ferenc orgazdát is, aki még akkor éjszaka elrejtette lakásán a rab- lott holmikat.

Ma délben pontosan tizenkét órákor levezették a főkapitányság udvarára Horváth Istvánt és társait. A rabszállító autóra ültették őket és átvitték a Markó uccai ügyészség fogházába. Az iratok az ügyészséghez kerültek, ahol a soros ügyész nyomában megkezdte tanulmányozásukat.

A rendőrség kérelmére a szerencsét- len Sinkó József holtestét ma boncolta fel K e n y e r e s Balázs orvosprofesszor. A boncolás alkalmával kiderült, hogy

nem állhat meg a rendőrgyilkosnak az a védekezése, hogy a revolverrel csak meg akarta ütni a rendőrt. Ki- derült, hogy a revolvert a rendőr koponyájára szoritva sütötte el a betörő

és ez okozott olyan hatalmas sebet, hogy az első pillanatban úgy tűnt fel, mintha bezúzták volna a koponyáját.

A főkapitányságon ma délelőtt már in- tézkedtek Sinkó József temetése felől is. Szerdán délután fél három órákor temet- tik a Mosonyi uccai rendőrlaktanya ud- varáról nagy gyászompával a kötele- ségteljesítés közben életét veszített Sinkó Józsefet.

Horvátot hatóság elleni erőszakért nyolc napra már egyszer elítélték. Allitóltag

## Mai számunkban Vigszínház mozi féláru szelvények

**Legolcsóbb  
karácsonyi ajándékok  
beszerzési forrása**  
**Szakál Géza**  
fotoszaküzlete  
Ferenc József ut 34. szám  
(Hegedüs és Sándor ház.)

Éppen a szerencsétlen Sinkóval szemben elkövetett erőszak miatt került annakidején a bíróság elé és amikor ügyét tárgyalták, Horváth ezt a kijelentést tette Sinkóra célzva:

— Ha kiszabadulok, majd ellátom a maga baját! Majd végzek magával is!

Horváthot egyébként az iratok szerint már többször megbüntették, legutóbb bünpártolásért volt elítélve egy hónapi fogságra.

Baróthy Pál főügyész az igazságügyminisztériumban folytatott tárgyalások után délután félhárom óra tájban indítványt terjesztett dr. Török Géza büntetőtörvényszéki elnök, a budapesti büntetőtörvényszék rögtönítélő bíróságának elnökehez és ebben indítványozta, hogy Horváth István huszonhat éves szénhorodót szándékos emberölés bűntette és hatóságai közeg elleni erőszak bűntette címén

vonják a statáriális eljárás alá.

Horváth Istvánnal ma délután közölték, hogy holnap statáriális bíróság elé kerül. Horváth látszólag nyugodtan, szinte egykedvűen vette tudomásul a döntést.

Az még kétséges, hogy a statáriális bíróságon Török Géza dr., vagy Patay István dr., a büntetőtörvényszék másod-elnöke elnököl-e. Ugyanis Török Géza dr. gyengélkedik. Horváth István eddig még védőül senkit sem nevezett meg, így az ügyészség indítványában arra is felkéri a rögtönítélő bíróság elnökét, hogy védő kirendeléséről intézkedjék. Horváth büntársai rendes bírósági eljárás alá kerülnek.

### A Debreceni Frontharcos Szövetség 3. lövész századának karácsonyi-ünnepélye

Lélekemlően szép ünnepély folyt le vasárnap délután az ispotályi egyházzszfolyásig megett nagytermében, amikor az összegyűjtött adományokat osztották szét különböző bajtársaik közt a szövetségbe tömörült frontharcosok. A Frontharcos Dalárda három szép énekszámmal szerepelt az ünnepélyen, Pálffy Lajos karnagy vezetésével. A megnyitót alkalmi beszédet Kiss Kálmán százados tartotta, méltatva a szép kezdeményezés jelentőségét s ösztönözve a szövetség tagjait a bajtársakat. Két kis leány szavalt igen ügyesen, imát Molnár Ferenc lelkesen mondott. Legmeghatóbb része volt az ünnepélynek, amikor az imát követő ének után felhangzott Kiss Kálmán százados vezényszava: „Egy percnyi tisztelgés elcsúszott bajtársaink emlékének!” A néma csendben felmerült a sok fájdalmas és dicsőséges emlék s nemcsak a nők, de még az erős férfiak szemébe is odalopakodott egy-egy forró könnyecske.

A szép szeretetünnep együttérző szívvel vett részt a szövetségi elnök: Perczel Mór tábornok is.

A Frontharcos Szövetség szervezkedési munkájának s emberbaráti működésének e szép kezdete biztató ígért a jövőre.

**Nyers bőrkötet, nyul és szőrme árut legmagasabb áron veszék. Goldmann László, Hatvan ucca 61.**

**Feltűnést keltő nyakkendő-kiállítás 2, 3 és 5 pengős árakban Frank Imréné, Arany Bika.**

## Karácsonyra több ezer kötet ifjúsági könyvet vásároltunk alig használt állapotban.

Ezeket a könyveket  
**meglepően olcsó árakon**  
árusítjuk.

Meséskönyvek, ifjúsági iratok fiuk és leányok számára, Verne, May Károly, Rákosi Viktor, Gaál Mózes, Benedek Elek művei stb.

**Aczél Antikváriumban**  
Széchenyi ucca 2.

## Fölényesen győzött az ügyvédi kamarai választáson a régi vezetőség pártja

Dr. Kőlcsey Sándor elnököt, Hegedüs Jenő dr. elnökhelyettest és az egész régi tisztkart nagy többséggel újra megválasztották. — A választmány is a Kőlcsey-párt jelöltjeiből alakult meg.

Vasárnap zajlott le a debreceni ügyvédi kamara tisztújító közgyűlése, amelyet heteken át izgalmas választási harc előzött meg. A régi vezetőséget támogató párttal az ujonnan alakult gazdasági párt vette fel a küzdelmet és úgy Debrecenben, mint a vidéken erős versengés fejlődött ki a két párt között.

Zsúfolt teremben kezdődött vasárnap délelőtt a tisztújító közgyűlés. Mind a két párt tábora felvult és vidékről is sok ügyvéd érkezett a választó közgyűlésre.



Kőlcsey Sándor dr. Meleg ünneplésben részesítették az ügyvédek Márk Endre udvari tanácsost, a kamara örökös diszelnökét, valamint a debreceni ügyvédek nesztörát, dr. Kemény Mór ügyvédet is.

Kőlcsey Sándor dr. elnök kevéssel 10 óra után nyitotta meg a közgyűlést. Melegen üdvözölte a megjelenteket és különös melegséggel fordult a kamara örökös diszelnöke, Márk Endre udvari tanácsos felé, akit biztosított a kartársak változatlan tiszteletéről, nagyrabecsüléséről és szeretetéről.

Az ügyvédek felállva éljenztek Márk Endrét, aki meghajlással köszönte meg a megható ünnepelt.

Ezután az elnök kinevezte a választási bizottságot, amelynek elnöke tuncyogi Szűcs Géza dr. kormányfőtanácsos lett, tagjai: Hódy Béla dr., Nagy Kálmán dr., Nagy Samu dr. és Papp Ernő dr. A szavazás tartamát az elnök délután 3 óráig szabta meg és a szavazás idejére felfüggesztette a közgyűlést. Ezután kezdődött a szavazás. Az ügyvédek nagy tömegekben járultak az urna elé.

Olyan óriási volt az érdeklődés, hogy ilyenre a kamara történetében nem volt példa.

Nemcsak Debrecenből, hanem vidékről is nagyon sokan jöttek el, hogy személyesen adják le szavazataikat, holott a törvény szerint a vidéki ügyvédek borítékban is beküldhették szavazólappjaikat. A kamara 251 tagja közül mindössze 12-en nem éltek szavazati jogukkal, olyanok, akiket vagy betegségük tartott távol, vagy akiknek halaszthatatlan ügyekben el kellett utazniuk.

Este fél 9 órára ért véget a szavazatok összeszámlálása és a választási jegyzőkönyv megszerkesztése.

A szavazás eredménye a régi vezetőséget támogató párt listájának fő-

lénys győzelmét hozta meg. Az új ciklusra is a régi tisztkar marad a kamara élén, ugyisint a választmány tagjai is kivétel nélkül azok lettek, akik a régi vezetőség pártjának szavazólapján szerepeltek.

Fél 9 után nyitotta meg dr. Kőlcsey Sándor elnök a folytatolagos közgyűlést. Tuncyogi Szűcs Géza dr. választási elnök jelentést tett a szavazás eredményéről. Eszerint

Elnök: dr. Kőlcsey Sándor 140, elnökhelyettes: dr. Hegedüs Jenő 137, titkár: dr. Maugner Arthur 140, ügyész: dr. Thury László 129, pénztárnok: dr. Szöllös Dezső 131 szavazattal.

Választmányi tagok lettek: dr. Bőszörményi Béla 138, dr. Csáthy Dezső 177, dr. Debrecezy Barna 216, dr. Fráter Pál 142, dr. Gábor Jenő 130, dr. Gorove Lajos 125, dr. Kertész Endre 219, dr. Nagy István 138, dr. Nyiri Ernő 129, dr. Schwartz Arthur 141, dr. Borsy Imre (Berettyóújfalun) 139, dr. Uzonyi György (Hajduböszörmény) 154 szavazattal. Póttagok: dr. Aczél Jenő 141, dr. Fényes Endre 137, dr. Kovács Béla (Ferenc József ut 73.) 167, dr. Ménes Lajos 137, dr. Payer Dezső 113, dr. Szemere Antal 205 szavazattal.

Az ellenjelöltek listájáról szavazatot kaptak az elnöki tisztségre: Erdős József dr. 88, elnökhelyettesre: Markovits Elemér dr. 94, a titkára: Szabó Ferenc dr. 90, az ügyészire: Vargha Kálmán dr. 97 és a pénztárnosi állásra Székely Jenő dr. 100 szavazatot.

Az eredmény kihirdetését a közgyűlés hosszas, lelkes éljenzéssel fogadta. Szűcs Géza dr. választási elnök üdvözlő szavaira

dr. Kőlcsey Sándor elnök nagyszabású beszédében mondott köszönetet a kartársak bizalmáért és nagy vonásokban vázolta azokat az irányelveket, amelyeket a kamara vezetősége a jövőben követni fog.

Szorgalmazni fogja a kamara a törvénybe iktatott ügyvédhelyettesi intézmény visszaállítását. A kamara fő törekvése lesz az ügyvédi munkaterület kiszélesítése, ami nem annyira az ügyvédek

### Ebédlő butor

olcsón kapható  
Lusztig asztalos mesternél  
Eötvös u. 87. Telefon 17-97.

Bélelt bőrkesztyűk 5 P-től  
25 P-ig. Redikül 5 P-től 50 P-ig. Fűző cipőszorító nagy engedmény nélkül is a legolcsóbban  
Vitárus, Plac u. 16.

A Debreceni Független Ujságot  
példányonként vásárló  
**25 szelvény és  
1 pengő**  
Hizatalon előzetesen egy hónapig használhatja  
Debreceni Független Ujság  
KOLCSONKÖNYVTARAT

290

számu szelvény

kenyerérdeke, hanem elsősorban a jogkereső közönség érdekeinek megvédése végett szükséges, hogy a kontármunkától megmentsék. Befel: — ugymond — azt tartom, hogy a kamara vezetőségének egyik legfontosabb kötelessége figyelni arra, hogy mindannyian fejlesszük a legszigorubb önbírálatot és ápoljuk a kari összefogás emelkedettebb szemléletét. Arra kell törekednünk, hogy a kötelesség példaadó teljesítése révén az ügyvédség a jogszolgáltatás legelső faktora legyen és akkor csak két ellenféllel kell majd megküzdenünk: a korlátoltsággal és az irigységgel.

A közgyűlés lelkes tapssal és éljenzéssel fogadta az elnök beszédét és az elnök és a vezetőség hosszas éljenzése közben este 9 órakor oszlott szét.

### MUSSOLINI ÖCCSE MEGHALT.

Milánó, december 21. Mussolini Arnoldo, a duce öccse, ma déli egy órakor, amikor elhagyta hivatali helyiségét, hogy autón lakására menjen, szívrohamot kapott. Azonnal lakására szállították, de utközben meghalt.

### SZILVESZTERKOR HAJNALI 4 ÓRA A SZÓRAKOZÓHELYEK ZARÓRAJA.

Budapest, december 21. A belügyminiszter december 31-én az ország egész területén mindennemű nyilvános étközés és szórakozóhelyiség, hangverseny, előadás és táncvigalom záróját kivételesen éjjel után 4 órában állapította meg. A rendelet félreértések elkerülése végett arról is említi, hogy az 1914-ben kiadott rendelet érintetlenül marad és hogy a nyilvános helyiségekben szokásos zenélés kivételével bármilyen mutatványhoz rendőrhatalósági engedély szükséges.

### AZ ÚJ MINISZTEREK LETETTÉK AZ ESKÜT.

Budapest, december 21. Báró Kórányi Frigyes pénzügyminiszter, Karafiáth Jenő kultuszminiszter, a kormány új tagjai ma déli féltilzenkettőkor tették le a hivatali esküt az államfő kezébe. Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök és bárchiházi Bárczy István államtitkár féltilzenkettőkor jelent meg a királyi várban, utánuk érkezett a kultuszminiszter, majd a pénzügyminiszter. Az eskütételnél gróf Széchenyi Emil koronaőr volt jelen. Az eskümentát bárchiházi Bárczy István olvasta.

**Bergernél  
karácsonyra  
pénzt takarít meg.**

**Berger  
üveg és porcellánban,**

**Berger  
diszműárunkban,**

**Berger  
csillárokban,  
alpacca evőeszközökben,**

**Berger  
árakban vezet.  
PIAC UCCA 58.**

### Mi olcsóbbak vagyunk!

Csipkét, harisnyát, kesztyűt, összes rövid és kötött árukat a legjobb minőségben tartjuk. Nézzé meg az árut, kérdezzé meg az árát s meggyőződik, hogy mi vagyunk a legolcsóbbak.

Csipke és Rövidáruszaküzlet  
Hatvan u. 1. (Püspöki palota.)

### Felhívás

#### a munkanélküliekhez

A város polgármestere felhívja mindazon munkanélkülieket, akiknek az élelmiszerkönyvek átvételére való jogosultsága már megállapítást nyert, hogy az élelmiszerkönyvek átvétele végett e hó 23-án, szerda déli 12 óráig jelentkezzenek a Városháza közgyűlési termében. Az élelmiszerkönyvek kiosztása ettől az időtől e hó 28-áig, vagyis hétfőig szüneteltetni fog.

### Husmérgezést szenvedett egy négy tagú család Debrecenben

Vasárnap délután 3 órakor a mentőket telefonon a Nyil ucca 55. számú házhöz hívták, ahol eszméletlenül fekült szobájában Papp Imre 30 éves munkás és családja.

Kiszállították a családot a klinikára, ahol az orvosok megállapították, hogy husmérgezést szenvedtek. Délben egy órakor fogyasztották el az ebédet és délután 3 órakor már a mentők mentek értük. Papp Imre és felesége a gyors orvosi segítség következtében hamarosan jobban lettek, de két gyermeküknek, az öt éves Györgynek és a két éves Juliánának az állapota igen súlyos.

A klinika jelentést tett a rendőrségnek az esetről s a nyomozás megindult annak megállapítására, hogy kitől vásárolták a romlott húst.

### Dr. Bókay Zoltán egyetem i professzor előadása a Munkásotthonban

Vasárnap zsufolásig megtelt terem előtt tartotta meg dr. Bókay egyetem i professzor, a gyermekklinika igazgatója egészségügyi előadását a fertőző betegségekről. A kitünő orvosprofesszor keresetlen, szeretetteljes szavakban vázolta azt a veszedelmet, amelyvel a legelterjedtebb fertőző betegségek: a kolera, a tífusz, a gyermekparalízis és tuberkulózis réme fenyegeti az emberiséget. Leírta a járványok lefolyását és reámutatott arra, hogy milyen fontos az a körülmény, hogy a szülők készséggel átengedjék gyermekeiket a klinikának, vagy kórháznakak elköltöztetését végett és az is, hogy a fertőtlenítést lelkiismeretesen és gondosan végrehajtsák s bizonyos kedves, vagy féltett tárgyakat ne vonjanak ki alóla és ne dugdossanak el a dezinficiáló közegek elől. Vázolta a nyáron oly nagy rémületet keltett gyermekparalízis tüneteit és az ellene való védekezés lehetőségeit, jelezvén, hogy a debreceni gyermekklinika igen szép eredményeket ért el ezen a téren is. Jó órában legyen mondva — mindta a professzor ur —, a járvány most teljesen szünetel. Az egyébként igen szerencsés modorban tartott előadást nagy figyelemmel hallgatta végig a majdnem félezerre menő, igen jól felgyelmezett közönség, amely majd az elhangzottaknak az életben is bizonyára igen nagy hasznát veszi.

### Karácsonyi vásár!

Kevés pénzért adok értékeset, szépet gyönyörű ékszerekből, pontos órákból, legszebb ezüsttárgyakból.

Engel László ékszerész  
Plac ucca 44.

nézhetik meg

## Csak felnőttek

## Anny Ondra

brillians alakítását az

## „EVA LÁNYA“

c. szenzációs vígjátékban, amelyet MA FÉLÁRU szelvényes nap keretében ad első ízben

## a VIGSZINHÁZ

„Debreceni Független Ujság“

### Féláru-jegy

váltására jogosít.

### Egy személy részére

a VIGSZINHÁZ december 22-iki előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

„Debreceni Független Ujság“

### Féláru-jegy

váltására jogosít.

### Egy személy részére

a VIGSZINHÁZ december 22-iki előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

## Ujból Vásáry Istvánt jelölte főgondnokul a presbitérium

A debreceni református egyház presbiterei ma délután értekezletet tartottak dr. Baltazár Dezső püspök elnöke alatt. Az értekezlet egyedüli tárgya a főgondnokválasztás volt, amelynek idejét a presbitérium legutóbbi

gyűlése január 1-re tűzte ki. A presbitérium egyhangulag úgy határozott, hogy dr. Vásáry István polgármester főgondnokká újból való megválasztását fogja ajánlani az egyház közgyűlésének.

## Halálos autógázolás Berettyóújfaluban

A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Berettyóújfaluban Svéd Lajos soffőr autójával elgázolt a berettyóújfalui állomás közelében egy ismeretlen férfit, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházba való beszállítása után néhány órával meghalt.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró tartotta meg a vizsgálatot az ügyben.

A szemtanúk szerint az ismeretlen elgázolt részegen haladt az uton és nem vette figyelembe az autó túlkölését.

A vizsgálóbíró gondosan megvizsgálta az autót, melyet Svéd Lajos vezetett és azt teljesen rendben lévőnek találta, a

fékek pompásan működtek. A vizsgálat során tudomására jutott a vizsgálóbírónak, hogy az autó a gázolás után elhagyta Berettyóújfalut és Debrecenben járt. Gyanus lett a dolog,

a garázsban szétszedette a kocsit és akkor derült ki, hogy teljesen új fék van felszerelve.

A kihallgatások folyamán tisztázódott a debreceni út célja. Az autónak egyetlen egy fékje sem működött a gázolás előtt és a soffőr csak úgy tudta megállítani a gépet, ha a motort hátrakapcsolta. Ezért igyekeztek új fékekkel felszerelni, hogy a vizsgálat már rendben találja a kocsit. Az eljárás tovább folyik a halálos gázolás ügyében.

## Kedden adják át id. Somogyi Zoltán ny. főorvosnak az aranydiplomát

Az Országos Orvosszövetség Debrecen városi fiókja kedden este 6 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli ülést tart, amelynek keretében adja át id. Somogyi Zoltán dr. ny.

Orvosszövetség rendkívüli ülésére minden érdeklődőt, ismerőst és hozzátartozót szívesen lát.

Idősb dr. Somogyi Zoltán nyug. főorvos régi debreceni kalvinista nemesi családból származik. Középsőiskolait a debreceni ref. Kollégiumban végezte. Orvosi oklevelét 1881 júniusában a budapesti orvosi egyetemen nyerte el s azután a világhírű Schulek szemészprofesszor oldalán volt asszisztens 2 évig. Majd hazajött s itthon, mint magánygyakorló orvos kezdte pályafutását. 1890. évben fél éves tényleges honvédorvosi szolgálat után, honvéd tartalékos ezredorvossá léptette elő a honvédelmi miniszter. 1893. évben az akkor felépített új kórházba előbb szemészeti rendelő orvosnak, pár év múlva osztályos főorvosnak nevezte ki. 1894-ben a Nagymagyarországon legelsőnek rendszeresített városi trachomaorvosi állásra is megválasztották, melyet 28 éven át — az állás megszűnéséig — nagy szorgalommal s közmegegyezéssel töltött be.

1915-ben Domahidy Elemér főispán Debrecen város tb. tisztifőorvosává nevezte ki. A világháború előtti években a kórház helyettes igazgatója, a világháború alatt pedig — a legnehezebb időkben —, mint a városi kórház megbízott igazgató főorvosa működött,



Dr. Somogyi Zoltán

kórházi főorvosnak azt az aranydiplomát, amelyet a budapesti orvosi kar Somogyi Zoltánna 50 éves orvosi működése alkalmából adományozott. Az

## Kósa kalapüzem

Kossuth u. 5., Ferenc József ut 26., Gambrinus mellett.

Mégis csak jobb! Kérjen csakis OLLA-t! bebizonyíthatóan utólrhetetlen.

az osztályos főorvosi munkáin kívül.

A debreceni tudományegyetem megnyitása alkalmával a városi kórház egyetemi klinikák céljára történő átadásakor, mint a város megbízottja szerepelt, azután 1923-ban nyugdíjaztatott. 1920-ban a debreceni kereskedelmi betegsegélyező pénztár, 1922-ben pedig a kerületi munkásbetegsegélyező szemészorvosi állására hívják meg; nyugalmába vonulásáig — 1926 májusáig — ott is működött.

A trianoni kényszerhatárok megvonása előtti évtizedekben Kelet-Magyarországra és Tiszántul távoli vidékeire is kiterjedő orvosi gyakorlatot folytatott. Nagyhirű, áldottkezü szemorvos, puritán jellemű, feltűnés nélkül, de állandóan lelkiismeretesen dolgozó tagja volt az orvosi társadalomnak, kitérte-tesekre sohasem vágyott, hanem amikor csak lehetett, elhárította azokat, mert munkáját az emberiség és a haza iránti kötelességének tartotta.

### A debreceni állomás nagy karácsonyi ünnepe

Minden tekintetben meleg és lélekemelő karácsonyi ünnepség volt szombaton este a vasútállomás hatalmas éttermében. A debreceni állomás szegény gyermekei részére rendezte ott meg az állomás vezetősége karácsonyi szeretet ünnepét, amelynek keretében mintegy 500 darab szeretet-adományt osztottak ki a gyermekek között. Az ünnepség pontosan d. u. 6 órakor kezdődött. Az állomás egy év előtt alakult fuvós zenekara nyitotta meg az estét a Himnusz kifogástalan, szép előadásával. A Himnusz elhangzása után Zivuska Andor MÁV titkár mondotta el a karácsonyi lélekhez szóló ünnepi beszédét. — A beszédet Nyári Andor mély irredentizmussal telt: „Karácsonyest a magyar téiben” c. kis színjátéka követte, melyet pompásan és nagy hatással adott elő az állomás kitünő műkedvelő gárdája. A pompás szereplők között külön kell megemlíteni N. Arany Irén ezüstös hangú finom énekét és Hegedüs Sándor szép és meleg hegedű szólóját. Az előadás megrendezéséért Petrá Edit illeti dícséret. A darabban előforduló dalokat és zeneszámokat igen szépen adta elő az egyesület dalköre és zenekara: Kollventz Rezső, illetve Siroky Gyula karnagyok vezetése mellett. A nagyhatású előadást a felhalmozott szeretetsomagok kiosztása követte, amelynek a végzetével a Nagy Kálmán által irt kedves köszönő verseket mondotta még el két magyar ruhába öltözött apró emberke: Szabó Kató és Vigh Gyula bátran, érzéssel, zúgó tapsok mellett. A mélyen a lelkekbe hatoló szép és meleg karácsonyi ünnepség megrendezésével az élen, mint annak vezér lelke: Balás Károlyné, Balás Károly MÁV üzletigazgató neje s az államvasut hölgygárdája állott. A megrendezés nehéz munkáját dr. Székely Ferenc állomásfőnök és Németh Lajos raktárfőnök látták mindenre kiterjedő figyelemmel, tapintattal és a legteljesebb sikerrel.

### Megnyílt BRAUN ADOLF

órá- és ókszerkészítő Üzlete Debrecen, Hatvan ucca 6. szám.

### Karácsonyi selyemvásár még nem létezett olcsó árakban.

Legszebb georgette és maroquein, tánc és uccai ruhákra P 10.50 helyett P 4.50. Harisnyát, kesztyűt, csipkét és rövidárukat igen olcsón teljesen kiárusítom.

### Béke áruház

Szent Anna u. 5. sz.

# Nagy mennyiségű maradék kerül eladásra!

Finom férfi és női szövetmaradékok  
Bársony és selyem maradékok, Flanell és voál maradékok

**lehetetlen olcsó árban.**

Kész női fehérneműk, asztalneműk  
**rendkívül olcsó árban.**

## KLEIN DIVATHÁZ

(volt Ecker, Klein, Sugár) Ferenc József ut 48. szám.

### A Patronázs Egyesület karácsonyi felruházási ünnepélye

Vasárnap délután tartotta a Patronázs Egyesület ez évi karácsonyi felruházási ünnepélyét a ref. Kollégium tornatermében, díszes és nagyszámú közönség jelenlétében.

Jelen voltak az ünnepélyen: dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Balogh Béla egyesületi elnök, Fráter Erzsébet, dr. Magoss Györgyné, Sass Béláné társelnökök, Medgyaszay Miklós, dr. Tóth Emil alelnökök, dr. Balogh Béláné, Tankó Béláné, Tarpay Béláné, Marti-

Üzletem **25** éves fennállása alkalmából

nek Ferencné, özv. Zoltán Ödönne, dr. Veress István, Debreczeni Józsefné, Wallner Gyuláné, R. Kiss Istvánné, dr. Balogh István és neje, Nyiri Ernőné, Nyiri Ernő, Budaházy-Bruckner Ernő, Kiss Kálmán, Darvas Nándor, Mocsáry László, Kovács József és még számos, a gyermekvédelem iránt érdeklődő nemes szívű emberbarát.

Ez alkalommal 160 árva, főként iskolába járó gyermek részesült meleg téli ruha, cipő, kalács és cukorból álló szeretetadományban. Az adományok szétosztását lélekemelő szép ünnepség előzte meg, amely közösen elénekelt karácsonyi énekkel kezdődött, majd dr. Balogh Béla kir. törvényszéki tanácselnök, mint az egyesület elnöke üdvözölte meleg szavakkal az ünnepélyen megjelent díszes közönséget. Dr. Baltazár Dezső püspök ünnepi beszédeben szíve teljes melegével méltatta a szeretet nagy jelentőségét, mely e napot ünnepé tette s biztatólag, bátorítólag szólott a szegényekhez és a gyermekekhez. Egy kis árva leány a karácsonyfá alatt szépen és határozatosan szavalta el: „Jön a karácsony” című kis költeményt, utána a Himnuszt énekelte el a közönség. Ezzel az ünnepély véget ért. Ezután Sass Béláné egyesületi társelnök az egyesület nevében köszönetét fejezvé ki mindazoknak, akik nemes szívű adományaikkal lehetővé tették e szép ünnepnap megrendezését, az ő vezetésével megkezdődött a szeretetadományok szétosztása.

Kiosztásra krült: 100 darab téli szveter, 75 darab ujjonnan elkészített meleg paracet ruha, 30 pár új cipő, 30 darab ruhának való anyag, 20 flanel ing, 180 pár téli harisnya, 100 darab téli sapka, 50 pár keztyű, 220 darab kalács, 160 csomag cukor és még ezen

### OLCSÓ ÉS JÓ BOR!

Karácsonyra, bentfogyasztásra árammat leszállítottam. Mérges-pusztai 80 fillér, Zöld-szilváni 1 pengő, Gyöngyösi édes rizling 1 pengő. Ürmös és csemege 1.60 P.

GOLDSTEIN, Kigyó ucca 12.

Kihordásra 20 fillérrrel olcsóbb.

felü iskolaszerek és nagyon sok apróság, amelyeket a kereskedők és egyes családok adtak össze és amelyeknek a gyermekek nagyon megörültek.

A kiosztást a jelenlévő urinők végezték nagy odaadással és sok szeretettel s a gyermekek megkapván a jó me-

leg téliruhát, örömmel távoztak el az ünnepélyről. De boldogan s azzal a jóleső érzéssel távoztak el onnan mindenki, hogy a Patronázs Egyesület ez évben is megtett mindent, hogy az elhagyott, árva gyermekek segítségén s ezáltal a nyomort enyhítse.

## A kereskedelmi és iparkamara tiltakozott a szindikátusok mai rendszere ellen

A kamara az uzoratórvényjavaslat tárgyában meghallgatja érdekeltségét. — Módosítani kívánja a textilfázis forgalmi adó rendelettervezetet.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara tegnap délután tartotta az évi utolsó rendes közgyűlést, amelyen szép számmal jelentek meg a tagok.

Sesztina Jenő kamarai elnök megnyitó szavai után dr. Radó Rezső főtitkár javaslatára a kamara közgyűlése báró Sztéryényi József volt kereskedelemügyi minisztert 70. születésnapja alkalmából üdvözölte.

**25** napig, nov. 30-tól  
dec. 24-ig

A nyugdíjalap házvételek javahagyása után a főtitkár a kamara szemlézeti ügyeit adta elő és az ügyforgalomról tett jelentést. Ezek után részletesen ismertette a kamara 1932. évi költségelőirányzatát, amelyet a közgyűlés éhangulag elfogadott.

Fürst Mátyás beltag, kormányfőtanácsos általános helyeslés közben annak a nézetének adott kifejezést, hogy

a tisztviselői fizetések csökkentése végeredményben a fogyasztóképeség csökkentését is jelenti,

amely feltétlenül káros. Így ő csak nehézzel tud hozzájárulni a tisztviselői fizetések csökkentéséhez, amelyet a mai kényszerhelyzet indokol.

Dr. Radó Rezső főtitkár megnyugtató kijelentései után Ungár Jenő vezérigazgató hangsúlyozta, hogy a kamarai tagok elsősorú kötelessége az, hogy a pengő értékvédelmére és értékállóságára a legszélesebb körben hívják fel mindenkinék a figyelmét, mert hivatalos kormányzati és pénzügyi körök egyaránt az infláció ellen foglalnak állást és

a magyar közgazdasági élet csakis a pengő értékállóságának biztosítása alapján gyógyulhat meg.

Ugyancsak annak a nézetének adott kifejezést, hogy a kereskedőknek és iparosoknak küzdelmiük kell a moratórium gondolatának morfiúma ellen.

Dr. Radó Rezső főtitkár a továbbiakban az export terén létesített szindikátusok ügyét tárgyalta és annak a nézetének adott kifejezést, hogy

a szindikátus csak úgy felel meg az általános kereskedelmi érdekeknek, ha minden legitím kereskedő számára lehető a belépés.

A közgyűlés ezt az álláspontot helyesléssel magáévá tette.

Dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár részletes képet nyújtott az uzoratóról szóló törvényjavaslatról és kifejtette, hogy tekintettel a nagyhorderejű kérdésre, amely az üzleti életbe mélyen belenyúl, szükségesnek tartja a törvényjavaslatnak a legszélesebb körben való megtárgyalását.

Dr. Diczi galajos h.-titkár előadása után a közgyűlés elhatározta, hogy

az utánvételes forgalomnak az ellenőrzés bizonyos formája mellett való visszaállítása iránt újabb felterjesztést intéz a kereskedelemügyi miniszterhez.

**25%** engedményt adok,  
szigoruan szabott árainból

Ugyanez az előadó részletesen vázolta a textilárak fázisforgalmi adójára vonatkozó rendelettervezet visszasságait. Ehhez a kérdéshez részletesen és igen élénk figyelem közben hozzászóltak Ungár Jenő vezérigazgató, Bernfeld Sámuel és Kontsek Géza nagykereskedő beltagok, Schwimmer József berettyóújfalui kiiltag, végül is a közgyűlés Bernfeld Sámuel beltag újabb felszólalása után arra az álláspontra helyezkedett, hogy

a textil fázis-adórendelet életbeléptetését szükségesnek tartja, azonban oly formában, amely úgy az ipari és kereskedelmi, mint a fogyasztói általános érdekeknek egyaránt, valamint az adóegyenlőség elvének is minden tekintetben megfelel.

Dr. Olasz Vilmos h.-titkár a gyógyszeres és egyéb gyógyárak forgalmának és a gyógyszerárak tevékenységének szabályozása tárgyában készült rendelettervezetet részletesen ismertette, majd dr. Torda Balázs fogalmazó iparjogi véleményeket adott elő.

Erdélyi István és Kozma János

résére Sesztina Jenő elnök kiosztotta a kereskedelemügyi miniszter által juttatott jutalmakat, majd az elnök bizdító, magasszárnyalású befejező szavai után általános éljenzés közben a közgyűlés véget ért.

### A debreceni eszperantisták jubileumi ünnepsége

A Magyar Országos Eszperantó Egyesület Török Péter helyi csoportja vasárnap a KIE dísztermében tartotta fennállásának 25. évfordulóját igen fényes keretek között és rendkívül nagyszámú előkelő közönség jelenlétében. Az ünnepség a csoport közgyűlése keretében történt. A díszközgyűlésen dr. Zempléni Vilmos elnököt, akinek megnyitója után dr. Csürös Ferenc kulturánácsnok a polgármester, a város és a törvényhatóság nevében üdvözölte az egyesületet, rámutatván arra, hogy ez milyen nagy kulturumokat végez, amiért is a város teljes támogatását bírja és érdemi is meg. Ő maga nemcsak hive az eszperantó nyelvnek, de azt Török Péter életében és az ő biztatására két hét alatt teljesen meg is tanulta, ami annak a bizonyítéka, hogy ez a szép hangzású, hajlékony nyelv igen könnyen elsajátítható.

Kardoss Gyula a Kereskedő Társulat elnöke, az eszperantónak kereskedelmi életben való nagy jelentőségéről beszélt és azt mondta, hogy az 1923. évi velencei kereskedelmi kongresszus ama határozatát, hogy a kereskedelmi iskolákban az eszperantót kötelező tantárgyként kellene bevezetni, mindennél, nálunk is végre kellene hajtani.

May Imre a Rotary Klub nevében üdvözölte a debreceni csoportot és elmondta, hogy ez az egész világot behálózó hatalmas világszervezet legutóbbi bécsi ülésén maga is az eszperantó nyelv bevezetése mellett foglalt állást.

A bélyeggyűjtők nevében Fejér mérnök, a Keletmagyarországi Rádiótársaság nevében dr. Tarján Oszkár, a budapesti központ nevében dr. Szilágyi Ferenc eszperantó nyelven, a helyi

## Schön Sándor

kesztyű, kötszer és orvosi műszertára Debrecen, PIAC U. 14., Csapó u. sarok.

munkáscsoport nevében Sós András üdvözölte a jubiláns egyesületet, majd Berkó Géza titkár olvasta fel az üdvözítő átiratokat és táviratokat.

Dr. Józ István tartalmas és nagy készütséget tanúsító felolvasásában viszapillantást vetett a 25 év eseményeire és ezek sorában kiemelte Török Péter nagy érdemét, tudását, kitartó lelkesedését, aki országos, sőt világviszonylatban is eszperantó szótarával és

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Bárány Rádióházban, Szentanna u. 1., modern Standard hálózati készülékre.

## Karácsonyi ékszervásár

Sándor ékszerésznél.  
Pazar választék  
órák, ezüstnemelekben is.  
Szolid árak!

Eszperantó irodalmi munkáival jelentős szerepet töltött be.

Igen kedvesen, nagy közvetlenséggel festette meg ezután dr. Radó Endre Török Péter egyéniségét, mint embert, mint tanárt, mint tudóst.

Dr. Szilágyi Ferenc tartalmas előadásában arra mutatott rá, hogy ez a finomságokban bővelkedő eszperantó nyelv milyen alkalmas az emberi lélek behelletszerűen finom megnyilvánulásainak kifejezésére, de nagyszerű eszköz a magyar irodalomnak a világgal való megismertetésére. Elmondta, hogy például éppen a napokban az Ember tragédiájának eszperantó fordítását, amelyet dr. Kalocsay egyetemi magán-tanár végzett, száz példányban rendeltek meg Japánból.

Helyesléssel fogadta a jubiláris disz-közgyűlés Payer Károly ama bejelentését, hogy megvalósítják Bagi Gyula amaz ötletét, hogy az eszperantó nyelv megalapítójának, Zamenhoffnak születési ünnepét könyvnap rendezésével illík meg. Szemes Károly tanár az eszperantónak a cserkészzetben való nagy jelentőségét fejtegette, majd Seszták Sándor és Mátyás József duettben Forray István művészi zongorakisérére mellett eszperantó szöveggel magyar dalokat énekeltek igen szépen és nagy hatást keltve.

A szép ünnepség a magyar Himnusz éneklésével ért véget.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál hétfőn a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Major József napszám, leány; Gizella. Bihari Lajos tűzér szkv., fiu; László. Tergei László fuvaros, fiu; János. Balogh Lajos kőműves segéd, leány; Róza. Tóth Márton gazdálkodó, leány; Katalin. Schiffmann Ármín kereskedő, fiu; Miklós. Papp Lajos kőművessegéd, fiu; Lajos. Hodós Sándor MAV hordár, leány; Margit. 1 törvénytelen újszülött és 1 halva születés.

**Eljegyzések:** Kiss János-Róza Julia. Klein József-Hoffer Erzsébet. Nagy József-Papp Anna. Fischer Sándor-Hoffmann Erzsébet.

**Halálozások:** Mészáros István ref. 43 éves, Bellelő 430. Pál János ref. 5 hónapos, Fáy-dűlő 18. Bajomi Margit ref. 43 éves, Csillag u. 54. Szakál Károly ref. 26 napos, Kossuth u. 51. Gyöngyösi Sándor ref. 74 éves, Haláp 144. Kun Sándorné Hevesi Zsuzsanna ref. 70 éves, Nagy Pál u. 13. Molnár Józsefné Bagosi Erzsébet ref. 47 éves, Kassai ut 29. Ecsedi János ref. 15 éves, Balmazújváros. Tóth Róza ref. 30 éves, Péczely u. 6. Kovács József ref. 21 éves, Varga u. 25. Szepesi Róza római katolikus, 67 éves, Domb u. 2.

Mutassa meg rosszfogát, műfogát Váry fogműtermébe, Rothermere u. 3. szám.

## Asztali kések forrasztása

garancia mellett

Frick műköszörius  
Piac u. 1.

## Épelméjünek nyilvánították Szabó Sándort, a balmazújvárosi gyilkost

Hírt adtunk részletes tudósításokban arról a borzalmas rablógyilkosságról, melynek elkövetője Szabó Sándor balmazújvárosi gazdálkodó, aki hogy egy tehén árát elrabolja, éjszaka rátört rokonára, Kecskés Sándornéra és azt megölte gyermekével együtt.

Az elvetemült rablógyilkost beszálították a debreceni fogházba és dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte a töredelmes beismerő vallomást tett gyilkost. — A főtárgyalást már kintitették Szabó Sándor bűnyügyében, de nem tudták megtartani, mert Szabó olyan za-

varos viselkedést tanusított a fogházban, hogy az orvosszakértők véleménye alapján felküldték a fővárosba, hogy az elmegfigyelésben állapítsák meg, beszámítható-e Szabó Sándor és megtarthatják ügyében a főtárgyalást.

A megfigyelés két hónapig tartott és most érkezett meg a vélemény Debrecenbe, melynek értelmében Szabó Sándor csak szimulálta az elmebajt, teljesen beszámítható és bíróság elé állítható.

A főtárgyalást valószínűleg a jövő év február első felében tartják meg.

## Miss Debrecen 1932. udvarhölgyét is vendégül látja a Színházi Élet, ha résztvesznek a Miss Hungária választáson

A januári Budapest igazi szenzációja lesz az idén Miss Hungária választása. A nagy szépségversenyt rendező Színházi Élet ezidén valóságos ünnepséget készített elő az ország legszebb leányai számára. Budapest legszebb, legelőkelőbb helyein ünneplik a miss-jelölteket, a legváltozatosabb szórakozásokkal szolgálnak számukra. Már is óriási az érdeklődés a debreceni lányok iránt, akik minden eddigi szépségversenyen feltűnést keltettek szépségükkel és igazi, társasági modorukkal. És az idén ismét több debreceni leány sikerével kell számolniuk a nagy szépségdíjért versengő leányoknak, hiszen Miss Debrecen mellett felvonulhat majd két udvarhölgye is, akiket a Színházi Élet szintén vendégül lát a választás három ünnepi napjára kíséreléssel együtt.

Ez bizonyára fokozza a közönség érdeklődését a januári Miss Debrecen választás iránt, épp úgy, mint a debreceni kereskedőknek a Miss számára megajánlott, egyre szaporodó adományai.

Most a „Terka” jóhírnevű kozmetikai szalon ajánlott meg két havtérletet Miss Debrecen számára,

Özv. Erdős Lászlóné új, modern hölgyfodrászata pedig egy onduláló- és manikűr-bérletet,

Bányász István, az országos hírnevű, kitűnő festőművész egy remek portrét fest Miss Debrecenről s a kép a legszebb debreceni leány tulajdona marad.

Klein (azelőtt Ecker, Sugár és Klein) cég pompás, dus raktárából egy estélyi ruhára való finom selyemanyagot ad a legszebb debreceni lánynak.

A Békés Lajos-cég elegáns kötött ruhát ajánlott fel.

Benyáts Emil finom estélyi cipőt és selyemharisnyákat.

Del-Ka-cég egy pár elsőrangú trottoár cipőt.

Kardoss László-cég selyem fehérneműt.

A jóhírnevű Schön Sándor-cég egy pár nagyon finom magasszáru estélyi glaszkecskét.

A Vitárius-cég egy pár kitűnő bélelt bőrkecskét.

A Sándor Ármín-cég értékes arany karkötőórát.

A Szakáll-fotózlet egy szép fényképezőgépet.

A Biró-sporttelep egy szezonra érvényes teniszbérletet.

Feuermann bőrdőzs egy remek utinecesszert.

Az Üvegkereskedelmi R. T. egy finom komplett toalettszal felszerelést.

A Kronosz ékszerüzlet egy stílusos kiviteli ezüstfoglatat fésűt.

Cserép Sándor látzerészüzlet egy szép színházi látcsövet.

Grünfeld Margit fehérnemű szalonja egy eredeti párisi modell után készült

crep de chine kombinét.

A Havas-cég két pár legfinomabb franciaselyemből készült azsuros harisnyát.

Goldstein Karolin közismerten kitűnő fűzőszalonja egy selyem-brokát csipkefűzőt.

A Rex-gyár országoshírű piperecikkeiből egy egész kollekciót.

Békési Baby elismerten kiváló kozmetikai szalonja három hónapra szóló bérletet.

A kedvelt Kató hölgyfodrászszalon egy onduláló- és egy manikűr-bérletet.

A jónévű Paula hölgyfodrászszalon egy onduláló- és manikűr-bérletet.

A Hegedüs és Sándor R. T. pedig egy nagy doboz legfinomabb angol levélpapírt és borítékot monogrammal, továbbá 100 drb. névjegyet juttat Miss Debrecen 1932-nek, akinek

estélyi ruháját a kitűnő hírv Czeisler-ruhászalon, estélyi kalapját a Czeisler-kalapszalon, uccai kalapját pedig a szintén nagy népszerűségnek örvendő Anny-kalapszalon ajándékozta.

A szavazatok állása ma a következő:

Nádudvary Kató	673
Agárdy Bazsa	668
Szöke Magda	660
Lebovits Klári	654
Kiszely Iby	651
Lebovits Iby	645
Fülöp Böske	642
Finiász Rózsi	638
Havas Liczy	638
Csengeri Klári	630
Frieder Kató	626
Benedek Ica	625
Liptai Rózsika	622
Farkas Ilus	604
Miklós Acsi	587
Groszbann Kató	535
Bárdos Mártha	531
Hajdu Böske	512
Groszmann Magda	456
Turay Klárika	420
Kollár Mária	420
Hermann Iby	415
Tokay Mártha	405
Markó Judith	404
Oláh Lilly	363
Kemény Ella	340
Varjass Mancika	322
Mandel Kató	317
Gelber Ella	308
Láng Ibolya	300
Polgári Erzsike	296
Altmann Olga	288
Czitrom Magda	277
Rác Margit	273
Csongrádi Anna	261
Neumann Sári	246
Bárany Annus	243
Auspitz Magda	235
Reich Klári	230

...és egyéb kívánságod nincs?



de igen  
-a legszebb karácsonyi ajándék számomra egy villamos

**SINGER VARRÓGÉP**  
lenne.

Kedvező fizetési feltételek.  
SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Debrecen, Piac ucca 79.

.....

Szalavetz Bözsi	223
Altmann Irén	196
Szilágyi Böske	184
Feldheim Anna	180
Jakabovits Edith	163
Kelemen Janka	135
Berencsi Mária	128
Veró Mici	120
Szapolczy Eta	115
Völgyessy Bébi	110
Szendí Flóra	107
Tóth Ilonka	101
Rónay Mártha	98
Torday Baba	87
Szolnoki Boriska	75
Molnár Vera	73
Kovács Manyi	65
Lányi Ida	60
Bencsi Ilus	58
Majoros Bözsi	56
Köszly Ella	42

Ezenkívül számosan kaptak még negyvennél kisebb szavazatot.

.....

## SZAVAZÓLAP

.....

Miss Debrecen 1932 választásánál

.....

urleányra, lakik

.....

adom szavazatomat.

.....

## A Kálvinisták Templomegyesületének karácsonyünnepélye

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete vasárnap délután a Kollégium dísztermében osztotta ki karácsonyi ajándékait 200 szegény kisgyermeknek, akiket a Templomegyesület jótékonyági szakosztálya cipővel, meleg ruhával és ráadásul egy-egy kenyérral ajándékozott meg.

A bensőséges, szép ünnepséget dr. Baltazár Dezső püspök nyitotta meg szívig ható szavakkal és a Dóczi elemi iskola énekkara énekelt Szele Paula vezetésével. Azután szép beszéddel s szavallatokkal köszönték meg a gyermekek a Templomegyesület vezetőinek jóságát, majd Szabó Károly tanító vezetésével a református elemi iskolák énekkara énekelt.

Az ünnepség után a gyerekek a Fűvészkert uccai elemi iskolába vonultak át, ahol mindegyikük egy-egy csésze kakaót és süteményt kapott.

arany, ezüsttárgyak, órák és ékszerek  
**Karácsonyra és újévre „Kronosz” R. T.-nál Piac u. 69.**  
dus választékban, mélyen leszállított árban  
kaphatók.

# HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG  
telefonszámai:

Kiadóhivatal . . . . . 20-18  
Fiókiadóhivatal és kölcsön-  
könyvtár . . . . . 23-37  
Szerkesztőség nappal . . . . . 19-20  
Szerkesztőség éjjel . . . . . 20-18 és 32-12

## Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékait kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai súlyos viszonyok rendkívüli erőpróbára teszik egy olyan lap költségeinek fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huzs ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:  
a KIADÓHIVATAL.

— Időjárás. Változékony idő, kisebb havazásokkal és lényegtelen hóváltozással.

— „Két hét az éelt” című regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt kimaradt. Legközelebbi számunkban természetesen továbbfolytatjuk az izgalmas karrier-regényt.

— Debrecen város közgyűlése. Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 28-ika és 30-ika között rendkívüli közgyűlést tart, amelyet különösen az inségakcióval kapcsolatban felveendő kölcsön és a december 31-én lejáró függőkölcsönök ügyének rendezése tesz szükségessé.

— A Kollégiumi Diákszövetség kedden délután hat órakor a Városháza tanácstermében üdvözölni fogja szeretett és tiszteletben álló társát, Somogyi Zoltán dr. orvost az aranydiploma átadása alkalmából. Az elnökség felkéri a Szövetség tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— Új egyetemi tanársegédek. A valás- és közoktatásügyi miniszter dr. Jáki Gyula, dr. Lusztig Józsa és dr. Bodnár Tibor műtőorvosoknak a debreceni Tisza István tudományegyetem sebészeti tanszéke mellé tanársegédekkel való kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette.

— Kitiintetett tanító. A kultuszminiszter értesítette a főispánt, hogy id. Ary Gyula püspökladányi református elemi iskolai tanulóknak nyugalomba vonulása alkalmából hosszú időn át teljesített buzgó és eredményes munkásságáért elismerését nyilváníttotta.

— Öngyilkos akart lenni egy cselédeány. A Simonyi ut 20. szám alatt Nagyházy Borbála 20 éves cselédeány öngyilkosságot kísérelt meg, kinyitotta a gázcspot a konyhában. A házbeliek idejében észrevették a szétáradó gázt és értesítették a mentőket, akik kiszállították a klinikára a cselédeányt. Állapota nem súlyos. A rendőri kihallgatáson azt adta elő, hogy azért akart meghalni, mert igen kevés öröme van az életben.

— Gyanus halálesetek. A debreceni klinikára beszállították Luba Ferencné, igen súlyos állapotban. Segíteni nem tudtak rajta, egy nap szünet után meghalt. — Szabó Magda négy éves debreceni leányka meghalt a klinikán, ahová ápolásra szállították be. A klinika szerint mind a két haláleset gyanus és erről jelentést tettek a hatóságnak. Az eljárás megindult.

— Összeesett az uccán. Vasárnap délután Balkáni János 48 éves hajduböszörményi kovácsmester Debrecenben a Magoss György-téren eszméletlenül összeesett. A mentők részesítették első segélyben.

Legdivatosabb ruhákat olcsóért készíti, hozott szöveiből is  
**Szabó László** Piac u. 42.

Ha olcsón, divatosan akar ruházkodni, forduljon bizalommal Keresztési úri-szabóhoz, Varga u. 1.

## Rendkívül nagy közönsége van Bányász István új képkiállításának

A napokban nyílt meg Bányász Istvánnak legújabb képeiből rendezett debreceni kiállítása a Szakáll-féle fotóüzlet Piac uccai helyiségében. Bányász Istvánt jól ismeri a debreceni közönségnek az a része, amely szereti a szép képeket, hiszen ez a kitűnő fiatal művész már nem egy ízben mutatta be műveinek javát a debreceni publikum előtt és eddig valamennyi kiállítása úgy erkölcsileg, mint anyagilag szépen sikerült. Bányász István legnagyobb erőssége a pasztellfestés, virtuóz módon bányák a szines krétával, csodálatosan szép szinkompozíciókat old meg és ami a legnagyobb erénye: képei majdnem kivétel nélkül könnyedek, derűsek, levegősek. Legutolsó debreceni kiállítása óta sokat fejlődött Bányász István. Elmélyült, formái és színhatásai leegyszerűsödtek és éppen e révén mondanivalóinak, problémáinak több az elhithető ereje, mint ezelőtt. Bányász István rájött arra, hogy a csillogó különlegességek, a frappirozó színorgiák nem alkothatják sem a lényegét, sem a végcélét. A kiállított képek természetesen nem mind egyértékűek, de abban valamennyi megegyezik, hogy az erőteljes, duzzadó, izmos tehetségű alkotójuk szinte maradéktalanul vetíti ki tehetségét.

— Hamis pengősöket találtak Debrecenben. A rendőrségre négy darab hamis pengőst szolgáltatott be, melyeket a piaci kereskedőknél helyeztek forgalomba ismeretlen tettesek. A nyomozás megindult.

— Öngyilkosságok. Horváth Ferenc 66 éves dancsházi gazdálkodó felakasztotta magát és mire észrevették, már meghalt. Öngyilkosságának oka életuntagság. — Szász Szabó Elek 26 éves komoródi gazdálkodó az istállóban felakasztotta magát és meghalt. A csendőri nyomozás során még nem tudták megállapítani, hogy miért lett öngyilkos a fiatal gazdálkodó.

— A fénykép szép, olcsó és becses Karácsonyi ajándék! Készíti: Liner fényképész, Csapó u. 1.

— Fejbevégtá a haragosát. Éber Kálmán géplakatost hétfőn este a K. Tóth Kálmán uccán megtámadta régi haragosa, Tóth János munkás és egy bottal főbeütötte. Ébert a mentők súlyos sérüléssel a klinikára szállították. Tóth ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— Karácsony ünnepe a Déri-muzeumban. Debrecen sz. kir. város Déri-muzeuma karácsony első napján, pénteken egész nap zárva, karácsony második napján, szombaton délelőtt 9-1-ig és az azt követő vasárnap délelőtt 9-1-ig nyitva lesz. Belépő díj e napokon nincs. — Ünnepe a Közművelődési Könyvtárban. Debrecen sz. kir. város Közművelődési Könyvtára december 24-én, csütörtökön délután 1 órától december 28. délelőtt 9 óráig zárva lesz.

— Kedves emlék egy szép kép Liner műterméből!

gének prizmáján keresztül azt a belső képet, amely a külső világ meglátásai nyomán megrögződött a lelkében. A kiállított festmények javarésze tájkép. Bányász István tátrai impresszióinak egy-egy művészi dokumentuma. A Magas Tátra hegyes-völgyes tájai képeken ezeken a képeken, a sárgás ragyogású tátrai napsütés édes színei és felvidéki figurák. Különösen szép a „Zipserház Nagyszalókon” című üde levegőjű, napfényes kép, továbbá az „Öreg tót portréja” című festmény, amely kiváló markáns emberbrázolással. Nem mindennapi értéket képvisel a „Gerlachfalvi régi templom” című festmény, amely harmatosan tisztázott és könnyed alkotás. A kiállításnak talán a legszebb képe a „Gereblyező lányok a Tátra alatt” című, amely kompozíciója és távlata egészen kiváló. A sok szép kép közül különösen figyelemreméltó még a „Lomniczi csucs templommal” című kép monumentális kéksége és a „Kolduló cigányasszony” komor szépsége.

Bányász István új tárlatának már eddig is több száz látogatója akad és a rendkívül olcsó árakra kalkulált képek közül máris igen sok gazdát cserélt.

— A Debreceni Postás Nőtisztviselő Egyesület vasárnap délután jótékony karácsonyi ünnepélyt rendezett. — A karácsonyfai ünnepélyt a postászenekar nyitotta meg a Himnusszal, majd Bohus Károly postaigazgató mondott szép és megható beszédet. — Utána kedvesen előadott és megkapó gyermekszavaltok következtek, majd ismét a postászenekar adott elő zene-számokat. A Postás Dalárda karácsonyi énekei után Mészáros Józsefné, az egyesület elnöknője mintegy 200 szegény postás gyermek között értékes és szép ajándékokat osztott ki.

— Karácsonyra fényképeket Linernél csináltassunk!

— Advent utolsó heti istentiszteletek a Nagytemplomban. A karácsony ünnepehez vezető utolsó adventi napokon délután 6 órakor istentiszteletek lesznek a Nagytemplomban. Kedden Siposs Imre központi lelkész, szerdán Soós Béla leánygimnáziumi tanár és csütörtökön Kalas Ferenc vallásoktató lelkész beszél. Szeretettel figyelemztetik ezelnék az istentiszteleti 6 óráknak a látogatósára a gyülekezet tagjait. Adakozás a szegények felkészítésére történik.

— A debreceni ipartestület kovács szakosztálya kedden este fél hat órakor az ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Debrecen sz. kir. város lovainak vasalására ajánlattétel.

— Karját törte az uccán. Czibere Lajosné, Török Bálint ucca 17. szám alatti lakos vasárnap délután az Erzsébet uccán a sikos járdán elesett és eltörte a lábát. A mentők részesítették első segélyben és kiszállították a klinikára.

— Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való belkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Szobátüz a Közép uccán. Vasárnap délelőtt a Közép ucca 19. számú házban a kályhából kipattanó szikráról meggyulladt egy szobának a berendezése és elégett. A gyorsan kivonult tüzoltók lokalizálták a tüzet és megmentették a házat az elpusztulástól.

— Új napilap Marosvásárhelyen. Karácsony első napján „Reggeli Ujság” címen a székely fővárosban új napilap indul. Friss, eleven, megbízható forrása lesz az új sajtóorgánum a marosmenti kisebbségi élet politikai, társadalmi, közgazdasági törekvéseinek, kulturális és művészeti megnyilatkozásának. Az új marosvásárhelyi ujság egyike lesz Erdély legolcsóbb napilapjainak, mert 4 oldalas tartalommal egy leírt adják. A lap szerkesztését Gyulai Zsigmond, az országosan ismert erdélyi hírlapíró végzi, felkészült irásigirógárdával. Az új lapvállalkozás iránt Marosvásárhelyszerte élénk érdeklődés mutatkozik.

— Karácsonyra sokan egy jól sikerült fényképpel kedveskednek hozzátartozóink! Csináltasson Ön is egyet Liner fényképésznél.

Játékkártya reklámára:

Magyar kártya, nagy alaku P 150  
Römy kártya, csomagja Pengő 190  
Öngyújtók és alkatrészei nagy választékban, Szász trafik, Piac ucca 64. sz.

— Felhívás a népszámláló biztosokhoz. A népszámlálás vezetősége felhívja az alanti népszámláló biztosokat, hogy saját érdeklükben haladéktalanul jelentkezzenek a Városháza földszint 5. alatt: özv. Báthly Károlyné, Martinecz Ferenc, Varga Imre, Tóth István, Jávorszky Gyula, Soós Kálmán, Szikszai Béla, Bojtör Iona, Brassay Károly, Bakóczy József, Szakácsi József, Szabó István, Riesz Miklós, Paczkó Ferenc, Rátonyi Lajos, Farkas Albert, Vasadi Barnabás, Marsalkó István, Tóth László, Tyórán Gábor, Kiss Dezső, Kerekes Sándor, Kis János, Papp Zoltán, Zengewald Géza, Cseterás Ferenc, Tasskó Lukács, Szekerka Béla, Bánk László, Király László, Szarka Antal, Reményi Elemér, Bakó György, Kerekes Sándor, Nagy Sándor János.

— Karácsonyi mesedélután a KIE-ben. Ünnepe harmadnapján, december 27-én, vasárnap délután 3 órakor rendezi meg a KIE első mesedélutánját, amely teljes egészében a karácsony jelentőségét és áldásait szolgálja a gyermekek előtt. Meg fog szólni a legszebb karácsonyi ének és legenda, ami ezt a csodálatos eseményt megteremtette. A mesedélutánra belépő díj nincs.

Karácsonyra mindenki részére található megfelelő ajándéktárgy Berzéki dusan felszerelt fotocikk raktárában, Piac u. 38., az udvarban.

# ÓLMOT

veszünk.

Debreceni Független Ujság  
kiadóhivatala  
Ferenc József ut 49. sz.

## Mi leszállítottuk az árakat!

Elhatároztuk, hogy

# nagy karácsonyi árleszállítási akció

keretében szoltáraink és ifjusági irataink árát

körülbelül **50%-al**

csökkentjük.

Figyelje kirakatainkat!

Egy könyv árában most kettőt vehet!

## Hegedüs és Sándor

Irodalmi és Nyomdai Rt., Ferenc József ut 34.



**—Teljes erővel folynak a Mensa-bál előkészületei. Két hét választ el a debreceni báli szezonnak minden valószínűség szerint egyik legkimagaslóbb eseményétől, az OMIKE Mensa báltól. Természetes tehát, hogy a bálát előkészítő bálbizottság fáradságot nem ismerő munkát végez azért, hogy a tradíciókhoz híven ez idén is teljesen maradéktalanul nyújtsa kedves közönségének azt a felejthetetlen báli éjszakát, melyet minden eddigi Mensa-bál is jelentet. Hibátlan rendezés, elsőrangú zene és tomboló jókedv jellemezte eddig a Mensa bálakat és a jelenlegi bálbizottság odaadó munkája is garancia arra, hogy semmiben sem fog az idei bál az előbbiektől maradni. A jó hangulat keltésének összes kellékei felvonnak majd, hogy a hétköznapi gondjában elfáradt közönség ezen az éjszakán jó kedvben, jobb reményekkel eltelve menjen át az 1932-ik esztendőbe. A rendezőbizottság tervbe vette az előző években megrendezett táncversenyt is, melynek programjában a nálunk még alig egy-két hónapja ismert „rumba” is szerepel. Szépségverseny is lesz, melynek győztese a „Miss OMIKE 1932” értékes tiszteletdíjat kap — ugyancsak a táncverseny győztesei is — a bál-elnökségtől. Báliródnánk (Bika-szálloda, József kir. herceg uccai feljárt, félelelet 18. sz.) minden nap fél 3-tól fél 4-ig, este 7-8-ig inspekción tart. Fenti időpontokban kérünk meghívó és jegyigényléseket. Figyelmeztetésül közöljük, hogy kedvezményes főiskolás jegyet csak azok a Kollégák és Kollégákissasszonyok kaphatnak, akiknek meg van a MIFHOE tagsági jegyük. Ezt azonban a bál estéjén nem árusítjuk a pénztáraknál, miért is ajánlatos azokat mielőbb kiváltani. Felkérjük a bálbizottság tagjait, hogy f. hó 23-án, szerdán este 7 órakor a bálroda helyiségében tartandó ülésen és tiszteletjegyző elnökölnél jelenjen meg, hogy megbeszéljék a bál-éjszakát.**

Kérje fűszeresétől az Igazmért leg széncsomagot, mindenütt kapható, ára 56 fillér.

— Vendéglő a Margit-fürdő parkjában megbízható szakembernek kiadható. Érdeklődők forduljanak a Margit-fürdő igazgatóságához.

**SPORT**

**Izgalmas ülés keretében választotta meg bizottságait a Bocskay**

Hétfőn este választmányi ülést tartott a Bocskay az Angol Királynő aranytermében, ahol ez alkalommal a Bocskay elnökségi és választmányi tagjai szokatlanul nagy számban jelentek meg. Az ülés izgalommal kezdődött, amennyiben meglepetésszerűen bizottsági névsorokat osztogattak a jelenlevők között. Vita is indult meg, hogy lehet-e ezt a kérdést most napirendre tűzni, de Hegymegi Kiss Pál elnök meggyőződve az alapszabályszerűségről, szabad utat engedett a többség akaratainak. Ekkor az elnökség visszavonult, az „ellenzéki” listát átnézte és ezen lényegtelen módosításokat is eszközölt.

Az egyes bizottságokra külön-külön titkosan történt meg a választás. A választások meglepetése, hogy a nemzetközi bizottságba a hivatalosan jelölt Fényes Endre dr.-ral szemben Mittelmann Miksát választották meg 11 szavazat többséggel s így Mittelmann, mint három bizottság tagja, jelentős szerephez jutott, teljesen megérdemelten, a klub vezetésében. A bizottságok egyébként így alakultak:

**Sportbizottság:** Elnök: Dr. Grünwald Árpád. Tagok: Beke Barna, v. Biró Barna, Mittelmann Miksa, Rosztás Elemér. Hivatalból: Klubigazgató.

**GAZDASÁGI BIZOTTSÁG:** Mittelmann Miksa. Tagok: Galambos Sándor, dr. Gábor Jenő, Gál Imre.

**NEMZETKÖZI ÉS SZÖVEKÉSI BIZOTTSÁG:** Elnök: Mittelmann Miksa. Tagok: Dr. Gábor Jenő, Nussbaum Jenő, Szánthó László. Hivatalból: Klubigazgató és főtitkár.

**TÁRSADALMI BIZOTTSÁG:** Elnök: Dr. Brokés Győző és Ungár Jenő, Bagi Ferenc, dr. Hegedűs Jenő, Kardosa Géza, Keresztes Vidor, dr. Probstner Arthurné, dr. Probstner Arthur, Loránt József.

**FEGYELMI BIZOTTSÁG:** Elnök: Szőnyey Kálmán. Tagok: Bónyi Bertalan, Sajó István. Hivatalból: Sportbizottsági és gazdasági bizottsági elnök.

**SAJTÓBIZOTTSÁG:** Elnök: Thury Levente. Tagok: Béber László, Farkas Lajos, Römer Richárd, Somogyi Gábor.

Örömmel fogadta a többség a választás eredményét és különösen Grünwald Árpád dr., a régi kitűnő sportférfiu működésétől várnak sokat a sportbizottság élén.

Vasárnap eredmények. Csikók—Belgrád válogatott 3:2 (3:1). Nagyon értékes győzelem. Gradjánszki—Hungária 5:2 (3:0). Ferencváros—Lugano 3:1. Ujpest—BESZKART 3:2 (1:1). A kétszeres profibajnok csak a hosszabbított időben győzött.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**MŰSOR:**

**HÉTFŐ: Fehér orchideák.** Operett. — A) bérlet.

**KEDD: Pillangó.** Operett.

**SZERDA: Zöld bárány.** Operett. — Promiér- és B) bérlet.

**CSÜTÖRTÖK** délután 4 órakor: **Karácsonyapó.** Gyermekekradab. — Este: **NINCS ELŐADÁS.**

**PÉNTEK** délután 3 órakor: **Édes el-lenség.** Színjáték. — Este 6 órakor: **A mosoly országa.** Operett. — Este 9 órakor: **Zöld bárány.** Operett.

**SZOMBAT** délután 3 órakor: **Meddig fogsz szeretni?** Vigjáték. — Este 6 órakor: **A mosoly országa.** Operett. — Este 9 órakor: **Zöld bárány.** Operett.

**VASÁRNAP** délután 3 órakor: **Harpós férj.** Operett. — Este 6 órakor: **Pillangó.** Operett. — Este 9 órakor: **Zöld bárány.** Operett.

**A SZÍNHÁZI IRODA HIREI**

**MA, KEDDEN ESTE 8 ÓRAKOR** mindenki számára félhelyárakkal a szenzációs sikerű **Pillangó** operett.

**SZERDÁN** este 8 órakor, premier és **B. 14. bérletben Operett bemutató!**

**Az idény slágere! A MAGYAR SZÍNHÁZ hallatlan sikerű ujdonsága!**

**Zöld bárány** Csütörtökön délután 4 órakor, vasárnap d. u. olcsó helyárakkal **GYERMEKELŐADÁS!** Mindenki ingyen hozhat magával egy gyermeket!

**Karácsony apó** Mesejáték énekkel és tánccal. Ha kellemes karácsonyi ünnepeket óhajt, jöjjön a **CSOKONAI-SZÍNHÁZBA!** **NAPONTA HÁROM ELŐADÁS!**

**Mozik műsora:**

**KEDD, december 22.**  
Az összes előadások mérsékelt helyárakkal.

<b>Vigszínház</b> 5, 7 és 9 óra	Éva lánya, vigjáték. Anny Ondrával a fősz. Forradalom az Agglegény Otthonban. Nagy Kató, Siegfried A.
<b>Uránia</b> 7 és 9 óra	A szent láng. Főszereplők: Gusztav Fröhlich és Dita Parlo.
<b>Apolló</b>	Szünet.

**RADIO**

**KEDD, december 22.**

**BUDAPEST. 9.15:** A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalgezed zenekarának hangversenye. Karnagy Fricsay Richárd. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: A Mándits-szalonzenekar hangversenye. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Pista bácsi mesél a gyermeknek. — 4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5: „A karácsony története”. Máthé Elek előadása. — 5.25: Radics Józsa és cigányzenekarának hangversenye. — 6.30: Francia nyelvtanítás. (Garzó Miklós dr.) — 7: Stranzky Aranka hangversenye. Zongorán kísér Polgár Tibor. — 7.30: „Karácsony augusztusban”. Moly Tamás előadása. — 8: Bécsi operettérszettek. A bécsi rádióállomás műsorának közvetítése. Közreműködik Maria Gerhardt, dr. Lothar Riedinger és Josef Holzer zenekara. — Utána kb. 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Kóczé Antal és cigányzenekarának hangversenye a Royal-szállóból.

**KÖZGAZDASÁG**

**OLCSÓBBODOTT A BUZA ÉS A ROZS.**

Budapest, december 21. Határidőüzlet: Buza: március 13.30, 28, 36, 40, 42, 25, 40, 27, 37, zárlat 13.36—38, május 14.20, 22, 24, 30, 25, zárlat 14.28—30. Rozs: március 15.28, 20, 08, 26, 12, 15, zárlat 15.15—17. Tengeri: május 14.95, 55, 70, 80, 50, 48, 55, zárlat 14.53—55.

**Készárúüzlet:** Buza: tiszai 77 kg. 13.30—13.80, 78 kg. 13.45—13.95, 79 kg. 13.60—14.10, 80 kg. 13.70—14.20, ftiszai és dtuli 77 kg. 12.15—12.40, 78 kg. 12.30—12.55, 79 kg. 12.45—12.70, 80 kg. 12.55—12.80, jász. 77 kg. 12.10—12.35, 78 kg. 12.25—12.50, 79 kg. 12.40—12.65, 80 kg. 12.50—12.75, pestv. bácskai 77 kg. 12.20—12.45, 78 kg. 12.35—12.60, 79 kg. 12.50—12.75, 80 kg. 12.60—12.85.

A különleges (80 kg.) tiszai buza 14.50—15.10 P. Rozs: pestv. és egyéb 14.00—14.10, tak. árpa I. 17.75—18.25, tak. árpa II. 17.50—17.75, felv. sörárpa 20.00—24.50, egyéb sörárpa 19.00—21.00, zab I. 23.00—23.50, zab II. 22.25—22.50, ti. tengeri 13.90—14.00, egyéb teng. 13.90—14.00, korpa 12.75—13.00, 8-as liszt 16.00—16.50, repce 26.00—27.00, köles 14.50—15.50, lucerna 78.00—85.00, lóhere, ar. 145—155, tav. búkköny 26—28, lenmag I. 27—28, lenmag II. 25.00—25.50, tökmag I. 27—28, lenmag II. 28—30, napraforgó 16.50—26.00, kék mák 74—75, csillagfűrt 16.50—17.00, Vikt. borsó 26—30, expr. borsó 25—29, fehérbab 20.50—21.00, fűrjbab 27—31, lencse, kis 28—36, lencse, nagy 38—48.

**TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.**  
Csikágó, december 21. (Zárójelben az előző zárlat.)  
Buza: (54.25) 53.375, (55.125) 54.125—54, (56.875) 55.625—50, (55.50) 57.375; tengeri: (35.75) 35.25, (39.50) 38.125, (41.125) 40.125, (42.50) 41.50; zab: (24.50) 24.125, (—) —, (26.125) 25.625, (25.875) 25.25; rozs: (46.25) 46.25, (—) —, (45.375) 44.50, (45.375) 44.50.  
Liverpool: 5/1 3/8, 5/4 7/8, 5/7 1/2, 5/9 3/8.

**A VALUTAK HIVATALOS ÁRFOLYAMA.**

1 angol font 19.15—19.55, 100 belga 79.35—79.95, 100 cseh korona 16.94—17.04, 100 dán korona 106.90—107.90, 100 dinár 10.13—10.21, 100 dollár 570.50—573.50, 100 francia frank 22.40—22.60, 100 hollandi forint 229.40—230.80, 100 lengyel zloty 63.85—64.35, 100 lei 3.48—3.54, 100 leva 4.10—4.20, 100 lira 28.75—29.05, 100 német márka 135.45—136.25, 100 norvég korona 105.70—106.70, 100 svájci frank 110.70—111.40, 100 svéd korona 107.30—108.30.

**A BUDAPESTI ÁLLATVASÁROK.**

Budapestről jelentik: A mai vágómarhavására felhajtottak 262 vágómarhát. Ökör középminőségű 50, gyenge 39—49, bika közép 49, gyenge 35—40, tehén legjobb 74, közép 42—58, gyenge 32—40, növedékek 36—47, kicsontozni való marha 22—26. Az irányzat vonatott. A ferencvárosi sertés-vásárra felhajtottak 8500 sertést. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű sertést 72—84, közepes sertést 84—88, nehéz sertést 90—98, prima keresztezett sertést 92—94 fillérről. Az irányzat vonatott.

A debreceni sertésvásár. A mai kövér-vásáron a felhajtás 700 körül volt. Irányzat élénk, a kereslet lanya. Az árak 4—5 fillért emelkedtek. Jó minőségű 96 fillértől 1 pengőig, közepes 88 fillértől felfelé, silány 65 fillérről kezdődött. A soványpiacon szintén 700 körül volt a felhajtás, közepes kereslet mellett.

**ÁRVERÉS.**

Elárverezek Debrecenben, Miklós u. 34. sz. alatt 1931 december 22-én délelőtt 9/9 órakor 2040 pengőre becsült ingóságokat, ugymint: butorok, varrógép, stb.

Debrecen, 1931 nov. 21-én.

Rápolthy János  
bir. végrehajtó.

**Nyilt-tér.)\***

Özv. Nagy Sándorné urasszonytól miskárolt sertéseket vásároltam és állatorvosilag bebizonyítást nyert, hogy azon kijelentéseim, hogy azok között miskárolatlan van, alaptalan, amiért is kijelentéseim miatt legőszintébb sajnálatomat fejezem ki.

Pásztor János sk.

\*E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**Karácsonyra élő hortobágyi, bala-toni, tiszai halak Goldsteinnál, Simonffy 9. és városi halcsomokban legolcsóbban kaphatók. 2346**

**Minerva, teljesen üzemképes állapotban, 6 üléses turaauto olcsón eladó. Értekezhetni Debreceni Működőgárnál, Fürdő ucca 2. Telefon: 10-93. 2343**

**Eladó angol garnitúra, könyvszekrény, komót, szalon, kitűnő kályha. Erzsébet ucca 50. 2345**

**Sajáttermésű ujléai rizling boraimat ünnepe olcsón árusítom. Barna ucca 10. 2344**

**Almavásár! Menetjegyiroda melletti új üzletben fajalmák olcsón minden mennyiségben kaphatók. 2347**

**Elveszett 8 hónapos barna fehér-tarka szuka vizsla. Megtaláló jutalomért jelentse telefonon: 24-47. 4846**

**Sajáttermésű bor 40 fillér 1 liter. Kigyó u. 43. 4845**

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEK. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

# APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

## Levelezés

**„Vadrózsa”**  
jeligére levél van, kérem átvenni. 2337

**„Ariane”**  
jeligére levél van, kérem átvenni. 2336

## Betöltendő állás

**Rikkancsokat**  
fix fizetés és jutalékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

**Kaucióval**  
jó megjelenésű urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. — 408—A

**Megbízható**  
egyszerű főzőnőt kiscsaládkhoz keresek. — Jelentkezés 11—12 óráig. Svetits épület, I. lépcső, 2. emelet 3. 2338

**Mindenes**  
leányt, gyermekszerepöt, — jan. 1-ére, esetleg azonnal is felveszek. Miklós u. 5., szücsnél. 2334

**Házmesterpár**  
felnőtt gyermekes, hol az asszony takarításhoz, mosáshoz ért, felvétetik Széchenyi ut 38. 4844

**Egy**  
fodrászsegédet kisegítőnek keres Horváth, Homok ucca 74. 4139

## Állás keresők

**Mérlegképes**  
könyvelő irodai munkát vállal. Cim: Auszterlitz István, Piac u. 72. 2297

**Egy**  
számtan—fizika szakos bölcsészhallgató előnyösen vállal korrepetálásra növendékeket, esetleg ellátásért is. Cim a kiadóban. 1723

**Német**  
tanítónő délutáni állást keres. Miklós ucca 25., keresztépület. 2335

## Üzletek

**Irodának**  
kétszobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2822-A

**Széchenyi 3.**  
olcsó bolthelyiség kiadó. — Értekezni: Szilágyi kézimunka üzletben. 2306

**Piac**  
uccai üzlethelyiség november elsejére kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2687-A

**Hentes**  
és mészárosokat vidéken látogatató ügynököknek jó mellék-cikket adnék. Cim a kiadóban. 2341

**Kossuth**  
uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

## Ingatlan

**Eladó**  
Szentanna ucca 34. sz. ház nagy telekkel. 4808

**Kisebb**  
házak készpénzzel átvehetők a Kölcsönös Segélyszövetésben, Kossuth u. 8. 4814

**Simonyi ut 10.**  
számu villa, három uccára nyíló fronttal, a legértékesebb helyén a Simonyi utcának, ezer négyszögöl elparcellázható telekkel olcsón eladó és azonnal elfoglalható. Megtekinthető délután 2—4 óráig. 4793

**Kiadó**  
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

**IRODÁNAK**  
alkalmas 3 helyiségből álló lakás azonnalra kiadó. — Piac ucca 34. szám alatt. 1183—A

**Ujonnan festett**  
és mázolt 4 szoba, hallos lakás, Rákosi Jenő u. 4. szám alatt azonnalra, vagy május 1-re kiadó. — Értekezhetni ugyanazon házban, Debreceni Faipari Városi Butorüzletében. 2287

**Hatvan u. 1 3. sz.**  
bérházban egy II. emeleti 3 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó. Értekezni: g. gondnoknál, Kálvin-tér 17. sz. 1741

**Eladó**  
20 H. P. villanyhajtású daráló malom, — 2 kemencés pékséggel, uri lakással, 40 darab sertésre való hizlalóval Sinka Béla, B. Derecske. 4842

**Zongorák,**  
pianinók, elsőrendű gyártmány, karácsonyra olcsón kaphatók és bérelhetők. — Schmidt S. cégnél, Piac 73 4825

**Íróasztal**  
antik, intarziás nőnek, férfinek egyaránt alkalmas, jutányosan eladó. Meszena 2. 4843

**Jó bor,**  
saját termés, öt liter vételnél negyven fillér. Galamb ucca 4. — Vásárpénztárral szemben. 4838

**Takarékossági**  
könyvecskével ékszert, órát, ezüstneműt vehet. Engel László ékszerésznél, Piac u. 44. 2342

**Gépirástanítás,**  
gyorsírástanítás havi 5 pengőtől. Piac u. 26/b. Passage. 1730

**Minden**  
igényt kielégítő elsőrendű uriszabóság, olcsó fazonárak Kun József, Piac ucca 44. Tanulót felveszek. 644-d

**Zongorák,**  
pianinók, világmárkák vásárolhatóak, cserélhetőek leszállított áron. — Kernácsnál, Budapest, Paulay Ede u. 33. 2123

**Taxi rendelésnél**  
a következő telefonszámok tárcsázandók: — Bika taxi 19-91., Hungária taxi 19-92. Kossuth taxi 19-93., Egyetemi taxi 15-94. A telefonkönyvekben e címeiken található a taxik telefonszámai. 2333

**Tükrök,**  
csiszolások, foncsorozások legolcsóbban Sipkovitsnál, 4642

**Hó- és sárcipők**  
javítását szakszerűen, olcsón készíti Nagy István műszerész, Széchenyi ucca 6. — 4642

**Zálogcéduláért**  
lejártaért is, mindennemű tárgyakról, legtöbbet fizetnek Csapó u. 14., keresztépület. 4695

**Ingeket,**  
gallérokat legszebben, legolcsóbban tisztít: budapesti képviselő, Simonffy u. 7. 4697

**19-én**  
délután fél 5 és 6 óra között a Piac uccán, a Nagytemplamtól Menczégig elvesztett fekete emaillezott aranyfüggő. Megtalálóját kérem, adja be: Egyetemi Leánykollégium kapusához. Magoss György-tér 18. 2339

**HUSFÜSTÖLÉST**  
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A

**Vétel**  
**Ebedió**  
berendezést keresek megvételre. Cim a kiadóban. 2119

**10.000 kéve**  
fűzrözsét keresünk. Ár és feladóállomás megjelölésével, ajánlatokat Intézőség, Hortobágyi Halastó címre. 2199

**Aranyat,**  
zálogcédulákat, fogaranyat, ezüstöt a legmagasabb árral beveszek. Braun ékszerész, Piac 31. Kigyó patika mellett. 2266

**Aranyat,**  
zálogcédulát legmagasabb árral vesz: Feldheim ékszerész, Piac 75. 2340

## Három napos lesz az idén Karácsony!

Ami azt jelenti, hogy **három napig nem lesz ujság!**

**Ne felejtse el apró- és egyéb hirdetéseit lehetőleg csütörtök délig feladni,**  
hogy azok karácsonyi számunkban biztosan megjelenjenek!

## Kiadólakás

**Szépen**  
butorozott uccai napos szoba egy-két személy, esetleg házaspár részére fürdőszoba használatra olcsón kiadó. Hatvan u. 1., II. em. 17. 2009

**Központban**  
lakás, két szoba, konyha, előszoba olcsón átadó. Piac 58., I. 21. 4840

**Kiadó lakások:**  
Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, — konyha és mellékhelyiségekből áll, azonnalra. — Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s minden más komforttal azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Érdeklődni Piac ucca 34. szám, könyvkereskedésben.

**Ujonnan festett**  
és mázolt 4 szoba, hallos lakás, Rákosi Jenő u. 4. szám alatt azonnalra, vagy május 1-re kiadó. — Értekezhetni ugyanazon házban, Debreceni Faipari Városi Butorüzletében. 2287

**Központban**  
butorozott szoba egy vagy két személy részére, fürdőszoba használatra, központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 2104

## Eladás

**Eladó**  
barna rókaprém, fekete kosztüm, egy nutria béléses női kabát és egy barna női ruha. Piac u. 34. sz., könyvkereskedésben.

**Ujlétai**  
sajáttermésű új fajboraimat literenként 44 fillérért árusítom, nagyobb vételnél áruengedmény. Ó boraim méréselt áron. Arany János 19. 2284

**Kávésabroszok,**  
tükrök, kézimunka függönyök, ágyterítők, bekötött „Én Ujságom” eladók. — Szentanna 34. 4841

**Bor**  
legjobb minőség legolcsóbban Dénes-nél, Cegléd u. 22. 2814

**Tüzifa,**  
szén vétele előtt érdeklődjön Fülöp és Prohászka cégnél, Mester u. 28. 1513

**Antik komót**  
íróasztalos és egy könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. Délelőtt 9—11-ig. —

## Különféle

**Tükrök,**  
csiszolások, foncsorozások legolcsóbban Sipkovitsnál, Nagyvárad ucca 15. Telefon 356. 2852

**Férfi öltöny**  
vegytisztítása és vasalása 4.— P. Weisz, Arany János ucca 9. 4492

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.